

În zilele de 24 și 25 mai 1990 a avut loc sub auspiciile Universității „Babeș Bolyai” din Cluj-Napoca un simpozion științific cu tema „CALITATEA VIEȚII”, în cadrul căruia participanții, personalități ale vieții științifice, cercetători, cadre didactice și specialiști din producție ce activează în diverse ramuri ale economiei naționale, au prezentat principalele concluzii ale studiilor lor din ultima perioadă.

Astfel, în cadrul expunerii „Calitatea vieții de familie” (autor Iluș Ștefan) s-a evidențiat că potrivit studiului efectuat pe un număr mare de familii, motivele principale ale tensiunilor în căsnicie decurg din: — lipsa sentimentelor de dragoste; — infidelitate (reclamată mai ales de bărbați); — lipsa banilor; — consumul exagerat de alcool.

O concluzie interesantă a fost și aceea că cel mai adesea alcoolismul soțului conduce la infidelitatea soției, dar și invers, infidelitatea manifestă a soției putând determina bărbatul să-și găsească „refugiu” în consumul de alcool.

Aprofundând determinările reușitei în familie, autorul studiului constată că dacă este relativ ușor de remarcat care sînt cauzele nereușitei în familie, în schimb este foarte dificil de pus în evidență condițiile reușitei în căsnicie. Cu toate aceste dificultăți întîmpinate, concluzia degajată din răspunsurile celor chestionați a fost aceea că sinceritatea și respectul reciproc, constituie „cheia” succesului în căsnicie.

În expunerea privind „Calitatea vieții în mediul rural din zona Careiului” (autor Traian Rotaru) s-au prezentat concluziile studiului efectuat sub forma unei anchete repetate după doi ani (1987-1989). S-a constatat că în intervalul de timp menționat a avut loc deplasare a opiniilor în sensul creșterii satisfacției conferită de ocupația de agricultor. Autorul a pus aceasta mai ales pe seama confortului economic relativ pe care această meserie l-a adus celor de la sate, în contextul general al penuriei de alimente din anii precedenți.

Simpozionul s-a încheiat cu o masă rotundă în cadrul căreia s-a abordat problema serviciilor în țara noastră, punîndu-se în evidență rămînerea în urmă a acestui important sector al economiei naționale, neglijat mai ales în anii din urmă. S-a remarcat necesitatea acordării unei atenții deosebite sectorului serviciilor care trebuie să cunoască o amplă dezvoltare, dat fiind ponderea redusă în prezent a serviciilor în consumul populației, rămînerea în urmă a rețelei de servicii, atît sub aspectul calității acestora, cît și al structurii serviciilor.

S-a arătat în continuare, că în perioada tranziției spre economia de piață, libera inițiativă va avea un rol important de jucat în procesul diversificării și al ridicării sensibile a calității serviciilor pentru populație în țara noastră.

Avînd în vedere aceste considerații, un colectiv de cercetători de la Institutul de Cercetare a Calității Vieții a hotărît să declanșeze cercetări sistematice și ample în acest domeniu.

Cu prilejul desfășurării lucrărilor simpozionului științific a avut loc și constituirea Asociației Sociologilor din Transilvania cu sediul în Cluj-Napoca, ce va funcționa ca filială a Asociației Sociologilor din România. Au participat la constituirea acestei filiale regionale, personalități ale vieții științifice, cadre universitare, sociologi din producție, reprezentanți ai mai multor județe transilvănene, printre care se numără județele: Hunedoara, Alba, Sibiu, Mureș, Bihor și Cluj.

*Au fost dezbătute de cei prezenți, modul în care vor funcționa filialele locale, lucrările și studiile ce vor face obiectul de activitate al membrilor asociației, inițiativa editării unei reviste proprii a sociologilor transilvăneni, precum și alte probleme de interes comun.*

Marius Lefter

INSTITUTUL DE CERCETARE A CALITĂȚII VIETII  
CENTRUL DE INFORMARE ȘI DOCUMENTARE  
PENTRU POLITICI SOCIALE ȘI CALITATEA VIETII  
Calea 13 Septembrie nr. 13, sector v București

Tiparul executat sub c-da nr. 167  
la Întreprinderea Poligrafică Galați  
B-dul George Coșbuc nr. 223 A

---

ROMÂNIA